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备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题19 电学电路分析及计算

注：此类题难度较大是中考中除大压轴题之外最难的题型，解答此类题的关键是：能准确识别电路的串、并联情况并能熟练运用公式去求解，要想掌握此类题型只能多做此类题。本资料参阅了上百种资料，并从近20年全国中考试题中经过仔细筛选，并精选出大量的典型题，进行了总结与归纳，力求使读者能从这些典型题及其解法中领悟此类题的真谛，同时收集了大量的典型习题供读者练习。（由于此知识较难，因此本专题共整理了20个典型例题，进行了详解及剖析，同时也精选了50个典型练习题并附有详细的解答供读者参考）
一：典型例題
例1：(2017重庆中考)如图6所示的电路中，电源电压恒为4.5V，灯泡L标有“4，5V、2.25W”字样（不计温度对灯丝电阻的影响）滑动变阻器R最大阻值为50Ω，电压表量程为“0-3V”，电流表量程为“0-0.6A”在电路安全的情况下，下列说法正确的是（    ）
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A:将滑片P移到R的最左端，闭合开关S、S1，电压表读数超过量程  

B:灯泡L正常发光时的电阻为7.5Ω 

C:只闭合开关S，该电路的最大功率是2.7W 

D:只闭合开关S，滑动变阻器的取值范围是0--18Ω。

【答案】D

【解析】
A选项中，将滑片P移到R的最左端时，闭合开关S、S1后，电压表与导线并联被短路，电压表示数为零故A选项错误。
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D选项中，只闭合开关S，电流最大时，同C选项由I=P/U=0.5A，滑动变阻器两端电压最大值为3V，则由串联电压比等于电阻比可得：R：RL=3Ω：（4.5－3）Ω，则R=18Ω，故D选项正确。

由上面的分析可知，此题应选D。

例2：（2017上海中考）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为20Ω，闭合开关S，两电流表的示数分别为0.8A和0.3A，（1）求电源电压U  (2)求通过电阻R1的电流I2 （3）现用电阻R0替换R1、R2中的一个替换前后，只有一个电流的示数发生了变化，且电源的电功率变化了0.6W，求电阻R0的阻值。
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【答案】（1）6V （2）0.5A （3）10Ω或15Ω

【解析】
（1） 因为两电阻并联，U=I1R1=0.3A×20Ω=6V

（2）I2=I－I1=0.8A－0.1A=0.5A.
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例3：(04河北中考)（多选）如图所示电路中，电源电压不变为30V，定值电阻为30Ω，滑动变阻器标有“60Ω、1.5A”字样在电路正常工作的情况下则(  　    　) 
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A：滑动变阻器消耗的最小功率为45W

B：电流表最大示数为了1.5A  

C：电路消耗的最大功率为75W   

D:电路总电阻的变化范围为12—20Ω
【答案】C、D

【解析】
分析：当变阻器的阻值为60Ω时，变阻器的功率最小且最小值为：P=U2/60=15W；当变阻器的电流最大为1.5A时变阻器的功率最大为P=I×U=45W。又因定值电阻的功率为P=U2/R=30W，所以电路中最大功率为75W，又因电阻所在支路的电流I=U/R=1A且为定值，变阻器的最大电流为1.5A所以干路总电流电大值为2.5A，又因变阻器的最大电流为1.5A所以1.5A=U/R小可得变阻器的最小值为20Ω；变阻器的最大值为60Ω,所以并联后的总电阻最小值由并联公式R并=R1×R2/R1+R2，可得为12Ω；最大并联总电阻为20Ω.所以此题应选”C 、D”。
注：在并联电路中除应注意各支路的电压均相等都是电源电压外还应注意：各支路用电器的各个物理量均是互不影响的，但它们的各个物理量，却均直接影响干路，包括电流及至电压率的值。此题应注意：对于滑动变阻器的最大电阻值与其上面标的电流值分别表示为：变阻器的最大电阻值为60Ω，允许通过变阻器的最大电流值为1.5A，且上述两个值并不具有对应关系，当电流最大时变阻器应连入最小值且此点恰是解答此题的关键。
例4:如图甲所示电路中，R0为定值电阻，R1为滑动变阻器，图乙是该滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图像，则以下说法正确的是（   ）
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A：滑动变阻器的最大阻值为10Ω

B：电源电压为12V

C：电阻R0的阻值为20Ω

D：在此串联电路中，滑动变阻器的电阻越大，功率超越大。

【答案】B

【解析】
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（2）由图像可以知道，当电路中的电流I2=0.4A时，R1的电功率P2=3.2W，此时R1接入电路的电阻R2=3.2W/(0.4A)2=20Ω.

串联电路中总电阻等于各分电阻之和，由I=U/R可得，电源的电压U=0.4A（R0+20Ω），当电路中的电流为0.2A，电源电压U=I(R0+R1)=0.2A(R0+50Ω),因电源电压不变，所以0.4A（R0+20Ω）=0.2(R0+50Ω)，计算可得 ：R0=10Ω，故C选项错误。

则电源电压U= I(R0+R1)= 0.2A(10Ω+50Ω)=12V，所以B选项是正确的。

（3）由图像乙，电路的电流增大，滑动变阻器连入阻值变小，滑动变阻器的功率先变大后变小，由此可知，随滑动变阻器的电阻增大，其功率选变大后变小，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选B。

例5：（2018河北中考模拟试题）如图一只标有6V 2W的灯泡和最大阻值为100Ω的滑动变阻器串联在电路中将其接在电压为U的电路上，则下面的说法中错误的是(   )
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A：若U<6V无论如何移动滑片电路中灯均不能正常发光

B：若U=6V无论怎样移动滑片电路中总功率不会超过2W   

C：若U>6V且在不损坏灯和变阻器的情况下无论如何移动滑片电路中的总功率一定大于2W   
D：当滑片移到某个位置时二者的功率可相等。
【答案】C

【解析】
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注：在解决某些题时如上题中判断C选项的正误，直接判断难度较大，而此时若“巧设数值”却可以轻松求解。但应注意设数值时应抓住一个“巧”字如上题中当要求电源电压大于6V时为了计算简单，更为了证明题中的正误，可设电源电压略大于6V的一个较小但又合题意的值，而变阻器却设连入了最大值从而较容易地推出了选项的正误。因此在计算中当题中并没有要求求出具体数值，而题目难度又较大时不要忘记可利用“巧设数值”的方法去试试。
例6：（2017湖州中考）如图所示，电源电压为12V在a、b间接入灯L1“6V、2W”，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片P使灯L1正常发光，断开开关，取下灯L1，保持滑片P的位置不变，在a、b间接入灯L2“6V、3W”，闭合开关，则（     ）
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A：灯L2正常发光            B：滑动变阻器接入电路的电阻为12Ω
C：通过L2的电流为0.4A     D：滑动变阻器和灯L2每秒做功5J。

【答案】C

【解析】
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由以上分析可知，此题应选C。

例7：如图所示电源电压为7.5V， R为保护电阻，L为标有“6V、3W”的小灯泡，不考虑灯丝对电阻的影响，电流表量程为0—0.6A，电压表量程为0—3V，闭合开关要求灯两端的电压不超过额定电压且两表示数均不超过量程则滑动变阻器允许接入电路的最大阻值为_____Ω
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【答案】10Ω
【解析】
分析：此题的关键是求出保护电阻R的阻值，则由图及题意可知：当P在变阻器的最左端时，即变阻器被短路时电灯两端的电压最大值为6V,不超过其额定电压，此时电路中电流I=P/U=0.5A，则R=1.5V/0.5A=3Ω，当电压特表示数最大为3V时，变阻器连入最大值，且此时电路是安全的，则此时电路中的电流为I=4.5V/3Ω+12Ω=0.3A则变阻器的阻值R=3V/0.3A=10Ω.即为所求。
注：当题中给出两个或一个电表的量程时，应注意从量程入手去求解，但应注意不要“顾此失彼”即在从电流入手时不要烧坏电压表，从电压表入手时，也不要使电路中电流超过电流表的最大量程，且还应注意当有变阻器连入电路时，当滑动变阻器连入最大值时电路中的电流最小，其它用电器两端的电压也最小，相反当变阻器被短路时，电路中电流最大，且其它用电器两端的电压值最大，且入手点往往从变阻器短路的情况入手去求解。
例8：如图所示滑动变阻器R2的滑片在滑动过程中电压表的示数变化范围为0—4V, 电流表的示数变化为0.5－1A则R1=___R2的最大值____电源电压为______
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【答案】8Ω ，8V.
【解析】
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注：当电路中特别是在串联电路中当已知电流和某个用电路两端的电压值时应注意抓电流与电压的对应关系，这是解此类题的关键，如此题中当电压表示数最大为4V时变阻器此时连入最大值，而此时电流最小为0.5A。相反当电路中电压表示数为0V此时变阻器被短路，当然此时电路中电流电大为1A，所以上题的关键是抓住电流与电压的关系，从而再由电流与电压及电阻的关系列方程即可轻松求解，当然此类题求解时，能准确的弄清各用器的串并联情况及各电表在电路中的作用更是顺利解答电学题的关键。
例9：如图所示电源电压为6V，R1=10Ω，变阻器的最大阻值为20Ω则电流表的示数的最大变化范围为(   )
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A：0.3A----0.9A                    B：0.2A---0.9A                    

C：0.3A----0.6A                    D：0.2A----0.6A
【答案】A
【解析】[来源:Z#xx#k.Com]
分析：由图知：当滑片在b端时此时电阻R1与R2纯并联，此电路中电阻最小，电流最大则I大=U/R并=0.9A，由图可看出当滑片在a端时，R1将被短路，所以此题两个电阻不可能串联，当R1被短路即滑片在a点时，只变阻器连入电路，此时电路中电阻最大，电流最小I小=U/R2=0.3A,所以此题应选”A”.
解答：此类的题的关键是：分清两个电阻在两种不同情况下的串并联情况且在此题中在求电流表的最小值时，可以假设滑处分别在a点中点及在滑片在最小端三个位置时分别求出知个电阻值时相应的电流值从而发现只有当滑片在a点时电路中连入的电阻值此时为最大值，当然此时对应电流的电小值。
例10：如图所示，当滑动变阻器的滑片位于某一位置时R1、R2两端的电压分别为U1、U2，当滑片置于某一位置时R1、R2两端电压分别为U3、`U4若ΔU1=|U1-U3|，ΔU2=|U2-U4|则(     )
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A ：ΔU1<ΔU2                    B：ΔU1>ΔU2  

C：ΔU1=ΔU2                     D：无法比较ΔU1ΔU2 的大小
【答案】B
【解析】
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注：此种题直接推导相当困难而只从变量的乘积入手去分析就能轻易的去求解，所以对付一些难题应在下笔之前多思考，当直接计算不能或较难求解时，往往可避其芒锋。
例11：某同学做电学实验时电路如图所示，已知他所用的电流表量程为0---0.6A, 电压表量程为0—3V电源电压为6V保持不变，滑动变阻器最大阻值为50Ω，定值电阻R0为10Ω开关闭合后在实验操作无误的情况下正确的说法为(   )  
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A：电流表最大示数为0.6A  

B：滑动变阻器消耗的最小功率为0W  

C：电压表最小示数为1V  

D：电阻R0消耗的最大功率为1.8W   
【答案】C
【解析】
分析：如图所示当电流表的示数为0.6A时电压表的示数为U0=0.6A×10=6V>3V，此种情况电压表会被烧坏，若滑动变阻器的滑片在a端时变阻器的功率最小为OW,时同样会烧坏电压表，当变阻器的滑片在b端时伏特表示数最小则由串联电流相等得U0/10=6━U0/50得U0=1V，电阻R0消耗的最大功率P=U02/R0=9/10=0.9W,所以此题应选C。
注：当电路中已知电流表和电压表的量程时一定要注意相互之间的制约关系，当从电流入手时不能烧坏电压表，从电压表入手时，不要烧坏电流表。
两种情况下电阻不变入手去求解，如上题所示。且在求某作电器听功率时，也不要略忽P=I×U的应用。
例12：如图所示电灯L1L 2的额定电压相同，滑动变阻器的滑片滑到图中位置时，两灯实际功率相等，若两电灯的额定功率是P1P2，当滑片向右滑动时，L2的功率发生变化。下列判断正确的是(      )   
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A:P1>P2L2功率变小

B: P1>P2  L2功率变大 

C: P1<P2  L2的功率变大

D: P1<P2  L2的功率变小
【答案】B
【解析】
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例13：电路如图所示电源电压为6V不变定值电阻为10Ω，滑动变阻器最大阻值RW为20Ω关于滑动变阻器的功率下列说法中不正确的是(   )
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A：当滑动变阻器在a端时，滑动变阻器功率为零

B：当滑片在ab中点时滑动变阻器功率为0 .9W    

C：当滑片从a移动到b点的过程中滑动变阻器的功率逐渐变大

D：滑片从a到b过程中滑动变阻器功率先变大后变小
【答案】C
【解析】
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注：对于变阻器与某用电器串联的题型应注意：当变阻器的阻值大于定值电阻时，变阻器的阻值由小到大增加时，当变阻器的阻值与定值电阻的阻值相等时变阻器的功率最大，且变阻器的功率是先变大后变小，若变阻器的阻值小于定值电阻，则当变阻器的阻值增大过程中变阻器的功率时终是增大的。(上述结论可用巧设数值法证明)

例14：如右图所示，电源电压不变定值电阻为18Ω，有四只白炽灯泡L1L2L3L4它们的规格分别为“3V、2W”，“6V、2W”，“12V、2W”，“24V、2W”，当它们分别接入电路中的a b两点时实际功率最大的是(   )
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A：   L1                   B： L2      C： L3                      D： L4。
【答案】B
【解析】
分析与解答：此题中R为定值电阻，在a b间题中提供了4个不同阻值的电阻，可认为ab间相当于接入一个滑动变阻器，且由例10的结论知：当二者电阻相等时，滑动变阻器的功率最大，所以可由此入手去求解此难题，由R=U2/R知：6V，2W的灯两端的电阻值恰为18Ω，所以此题应选B。(注：此题当然还可以设出电源电压，然后再将各个电灯代入去检验，同样会得到正确的答案，但此方法太麻烦)
例15：（2018河北中考预测试题）如图所示电源电压不变，滑动变阻器的最大阻值为10Ω，R2=18Ω灯丝电阻RE<R2，当滑片位于a端时(最右端)电流表示数为0 .27A，则滑片在b端时(最左端)电流表示数可能是(   )
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A：0 .34A                 B：0 .38A  

C：0 .42A                 D：0 .45A
【答案】B
【解析】
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例16：如图所示电路中，电源为9V，RL=12Ω，闭合开关后若要使滑动变阻器的滑片无论如何滑动电压表示数都在3V-6V之间变化则R1=____R2的最大值为_____
[image: image25.png]



【答案】6Ω，18Ω
【解析】
分析与解答：如图所示：电路中灯L与定值电阻R1及滑动变阻器三者串联，且当滑片在a端时滑动变阻器被短路，此时电路中电流最大，灯两端的电压处于最大值，由题意知：此时灯两端电压为6V，当滑片在b端时，滑动变阻器连入最大值，此时电路中电流处于最小值，电压表必为最小值，此时灯两端的电压应为3V，所以由上述分析：当变阻器短路时，6V/12Ω=3V/R1得电阻R1=6Ω，当滑片在b端时得：3V/12Ω=6V/6Ω+R2得R2=18Ω.
注：此师的关键是要注意分析滑片在两端时，电路中电阻的连接情况，及从电压表的两个值入手去求解。凡在计算中当已知某个量的变化范围时，一定要先从这个变化范围入手去求解。
例17：如图所示电源电压为18V，R1为30Ω,滑动变阻器的最大阻值为60Ω，当滑动变阻器的滑片由a端滑到b端的过程时，电流表数的变化范围为____电压表示数的变化范围为____。
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【答案】12V—0V.   0.2A—0.6A
【解析】
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注：此题的关键是应注意：电压表是测哪个电阻两端的电压，且应知道：求两个电表的变化范围也就是求电路中电流的电大值，与最小值，求电压表变化范围也就是要求滑动变阻器分别连入最小值和最大值。
例18：（北京中考试题）如图电路电源电压不变，变阻器的滑片在C点时电压表示数为4V，灯L正常发光，当滑片滑到b点时电压表示数为8V，已知RL=4Ω，电阻Rac=(1/4)Rab则灯L的额定功率是(   )
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A：16W            [image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




       B：8W  

C：:4W                    D ：2W
【答案】A
【解析】
分析与解答：此题中灯与滑动变阻器是串联的，电压表测滑动变阻器两端的电压，由题意知当滑片在C点时灯正常发光，此时灯两端的电压为U—4V即为额定电压，所以只要求出电源电压由灯的电阻根据P=U额2/R即可求解。又由题意知：在前后两种情况下电源电压是相同的，所以由题意可得两个方程分别是：U=I R =4V/(1/4)Rab×[4Ω+(1/4)Rab]⑴；同理可得U=4V/Rab×(4Ω+Rab)⑵，联立上面两个式子可得U=12V，所以灯的额定功率P=（8V）2/4Ω=16W，所以此题应选A.。

注：此题应注意：除电压表是测滑动阻器两端的电压外，还应注意：凡在串联电路中无论电路中电阻值与电流值如何变，但电源电压为定值，所以此类题往往抓电源电压相等列方程进而求解。
例19：（2018盐山二中中考模拟试[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




题）如下图所示电路中，R0为定值电阻，R为滑动变阻器，电源电压恒定，当滑动变阻器接入电路的电阻为R时，定值电阻R0消耗功率为P0，若要使R0上消耗的功率为1/4的P0，则滑动变阻器接入电路的电阻应为（  ） 

[image: image31.png]R




A：2R          B：：(1/2)R     C：R+R0            D：2R+R0  
【答案】D
【解析】
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例20：某同学在做电学实验时连成如下图所示的电路图，他所用的电流表量程为0－0.6A，电压表量程为0—3V  R2最大值为50Ω，R=10Ω，U=[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




6V，S闭合后在实验操作正确的情况下，正确说法是(   )[来源:Z&xx&k.Com]
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A：电流表最大示数为0.6A       B：电压表最小示数为1V  

C：R2消耗的最小功率为0W      D：电阻R消耗的最大功率为0.9W

【答案】B
【解析】
（1）因为电压表的量程为0-3V，P不能调到左端（连入电阻不能为0，电功率不能为0）当UR=3V时，（1）电流电大（电流表的示数最大）I大=3V/10Ω=0.3A.

(2)当滑片P在右端（电阻全部连入为50Ω）此时电路中的电阻最大，电流最小，I小=6V/60Ω=0.1A,U小=I小R=0.1A×10Ω=1V，所以B选项是正确的。

二：典型练习题：

1：（2017－2018盐山二中九年级期中试题）有两只小灯泡分别标有4V，8W，和8V，32W，把它们分别与“4A、10Ω”的变阻器串联后接在12V的电源上，如图所示，当滑片从b向a滑动时，若电阻不随温度发生变化，则下列错误说法是(       ) 
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A：两灯都变亮且一样亮           B：两灯都变亮因L2额定功率大所以L1更亮些

C：两灯都变亮且L1首先正常发光  D：两灯都变亮，且L1可能先被烧毁。

2：如图所示滑动变阻器最大阻值R为定值电阻R0的3倍，当将滑动变阻器的滑片由最大值调到中点位置时 (设电源电压不变)(     )
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A：R0中电流为原来的(8/5)倍         B R0中电流为原来的8/3  

C：变阻器两端电压为原来的4/5      D：变阻器两端电压为原来的8/9

3：(2016－2017盐山二中九年级期中试题)如下图甲，开关S是单刀双掷开关，当开关S分别接触点“1”和触点“2”时，电流表与电压表的示数关系如图乙所示，则电阻R1=      R2=      电源电压为=         V.
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4：（2017南充中考）如图所示，电源电压为6V，R1是定值电阻A、B是滑动变阻器的两端，闭合开关，当滑片P在A端时，电流表的示数为0.6A；当滑片P移到B端时，电流表的示数为0.2A，则R1和滑动变阻器R2的最大阻值分别是（    ）
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A：10Ω，15Ω    B：10Ω，20Ω      C：10Ω，30Ω       D：30Ω，10Ω[
5：（2017南京中考）如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关后，当骨片P在某一个端点时，电流表示数为0.3A，小灯泡的功率 0.9W，当滑片P移到中点时，电压表示数变化了2V，此时小灯泡恰好正常发光，且功率为2W, 下列说法中正确的是（     ）
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A:小灯泡正常发光时的电阻为10Ω       B:滑动变阻器的最大阻值为20Ω     

C:电源电压为8V                       D:滑片P在最右端时，滑动变阻器的功率为3.2W。

6：（2013唐山中考模拟）如图所示：电路中，电源电压为6V，R1=[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




10Ω，R2=20Ω，R3=5Ω当闭合开关S1后，下面说法中正确的是（    ）
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A:：闭合开关S2、S3通过R2的电流是0.24A 

B：:断开S2、S3电路消耗的功率是2.4W  

C：断开S2闭合S3   R1两端的电压是6V   

D:：在相等的时间内闭合S2、S3时和断开S2、S3时，电流通过R1产生的热量之比是9:4
7：(河北中考试题)如下图所示的电路电源电压U=18V，小灯泡L的额定电压为9V，当滑动变阻器的滑片P移至中点时，小灯泡L正常发光，当滑片P移至最右端时，小灯泡的实际功率为6W，则小灯泡的额定功率和滑动变阻器的最大阻值分别为(    )   
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A：13.5W，6Ω                     B： 6W，12Ω 

C：6W，27Ω                       D：13.5W，12Ω.
8：(2018河北中考模拟试题)如图电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，闭合开关S当滑动变阻器的滑片P在某两点之间来回移动时，电流表示数变化范围是0.5-1.5安，电压表的示数变化范围的示数变化范围是6-3V，则电源电压为(     )
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A：6V      B：7.5V     C ：9V         D ：15V  
9：（哈尔滨中考)如图所示的电路中电流表A1示数为0.5A，电流表A2示数为0.8A，L是标有“6W“字样的小灯泡，闭合开关后小灯泡正常工作，下列判断正确的是(   )
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A：电阻R的阻值为10Ω         B：电路消耗的总功率为12W 
C：电阻R消耗的功率为3.6W     D：小灯泡L两端电压为10V.
10：(2018河北盐山二中中考模拟试题)如下图所示电路中[image: image45.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




电源电压不变，当开关闭合时调节滑动变阻器的滑片P当灯L恰好正常发光时，安培表示数为0.5A，电压表示数为2V，则该电路下列判断正确的是(   )
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A：电源电压为2V  B：灯泡的额定功率为1W  C：若P再向右移动，灯泡有可能烧毁

D：若滑片再向右移动，电流表将减小，电压表示数将增大。
11：(2017河北中考模拟试题)如图所示，电源不变，当开关S1和S2同时闭合时电流表示数为0.3A，电压表示数为6V，若两表位置对调当开关S2闭合开关S1断开，电流表示数为0.2A时下列说法中不正确的是(   
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A：电压表示数仍为6V             B：电阻R1的阻值是20Ω  

C：电阻R2的阻值为30Ω           D：电阻R2消耗的功率为0.4W.
12：(河北中考试题)（多选）如下图所示电路中，灯L1上标有：“24V，8W”灯L2上标有“24V16W”电源电压U=24V，闭合开关S后(     )
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A：电流表A1和A2的示数相同    B： A1示数约为1A       

C：A2示数约为0.67A            D：电压表V的示数为24V。
13：（多选）（2016河北中考模拟试题）如左图所示，电源电压不变，当只闭合开关S1时，电流表的示数为I1，电压表示数为U1电阻R1的功率为P1；当开关S1、S2、和S3均闭合时，电流表的示数为I2，电压表的示数为U；当只闭合开关S2时，电流表的示数为I3，电阻R3的功率为1.28 w，已知U1：U=3：4，I1：I2=1：4，则下列说法中正确的是（      ）
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A：:电阻R2与R3之比为3：2。   B：电阻R1与R2之比为3：1. 

C：电阻R1的电功率P1=0.5w  .    D：电流I1与I3之比为1：2. 
14：(2018河北中考模拟试题)如图甲所示的电路中，电源电压不变，闭合开关后滑片P由一端滑动到另一端时电流表示数与电压表示数变化情况如图乙所示则下列判断正确的是(    )
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A：滑片P向右滑动时，两表示数均变大  

B：滑动变阻器的最大电阻为12Ω

C：滑动变阻器滑片P滑动到最左端时，定值电阻R两端的电压为3V 

D：滑片滑动到最右端时电路消耗的总功率是13.5W.
15：如下图所示的电路中，电源电压保持不变，灯L标有“12V，12W”字样，R2=12Ω，当S1、S2均闭合时，电流有示数为1.2A此时灯L正常发光，(不计温度对电阻的影响)则：电阻R1的阻值为___Ω，当S1、S2均断开时灯L的实际功率是_____W。
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16：小明利用标有“6V、6W”的灯泡L1和“6V、3W”的灯泡L2进行实验，⑴当L1正常发光时，通过L1的电流为______A。如下图甲所示：A、B分别为通过灯泡L1和L2的电流随两端电压变化的关系曲线，现将现两灯连入图乙所示的电路中，使其中一个灯泡正常发光，则电路消耗的总功率为_____W
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17：把标有“6V 3W”的小灯泡与最大阻值为100Ω的滑动变阻器连接在电源电压恒为18V的电路中，各电表选择的量程如图所示，要求闭合开关后两电表的示数均不超过所选量程，且灯泡两端电压不允许超过额定值（灯丝电阻不变）。下列说法正确的是（      ）
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A．在滑动变阻器滑片向左移动的过程中，电流表示数变大，电压表示数变大   

B．电路的总功率最大值为10.8W   

C．小灯泡的电功率最小值为0.75W    

D．滑动变阻器允许调节的范围是18Ω～60Ω

18：（08河北中考）图7所示电路，电源电压不变，灯泡L标有“6V 3w”字样。当S闭合，S1、S2断开，滑片P从b端滑到中点时，电流表的示数变化了0.1A，此时电压表的示数为6V；保持滑片P的位置不变，闭合S1、S2，电流表的示数又变化了2A。则电源电压和定值电阻  R0的阻值分别为（       ）  
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A．8V    16Ω                    B．8V   4Ω      C．1 0V  16Ω          D．10V   8Ω

19：如图8所示电路，电源电压不变。闭合开关S，当滑片P置于变阻器的中点时，电压表的示数为4V；当滑片P置于变阻器的b端时，电压表的示数变化了2V，在15s内定值电阻R1产生的热量为60J。则下列结果正确的是（  ）
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A．电源电压为10V                       B．R1的阻值为18Ω    
C．滑动变阻器R的最大阻值为9Ω          D．R1先后两次消耗的电功率之比为4∶3
20：如图8所示，电源电压保持不变，R1∶R2 = 1∶2只闭合S1时，电流表的示数为0.3 A，R1消耗的功率为P1；只闭合S2时，R0消耗的功率为0.8 W，R2消耗的功率为P2，且P1∶P2 = 9∶8。则下列结果正确的是（    ）
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A．电源电压为12 V          B．R0的阻值为40 Ω
C．R2的阻值为20 Ω         D．R0先后两次消耗的功率之比为3∶2

21：如图所示：电源电压保持为18V不变，电流表量程为0—0.6A，电压表量程为0—15V，小灯泡上标有6V，3W字样，要求开关闭合后两个电表不允许超过所选量程，[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




且灯泡两端电压不允许超过额定电压（不考虑灯丝的电阻变化）下列说法正确的是（     ）
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A：:滑动变阻器的滑片身左移动时，电流表和电压表示数均变大。

B：当电流表示数为0.4A时，电压表示数为12V，

C：该电路的电大功率为10.8W。

D：滑动变阻器允许的调节范围是24Ω—60Ω.
22：（2015河南商丘中考）在如图9所示的电路中，电源电压6V保持不变.只闭合开关S1，电流表示数为0.2A；再闭合开关S2，电流表示数变化了0.4A．则R2的阻值         Ω， S2闭合前后R1消耗的电功率相差       W。
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23：（石家庄二中12招生试题）如图所示的电路中电阻R1=2Ω，R3=1Ω，串联在电路中电源电压U=6V，闭合开关K，电压表的示数约为4V，则（       ） 
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A：R1断路     B：R2短路    C：R3短路   D：安培表示数为1.5A
24：（2013石家庄二中招生试题）如图所示灯L上标有6V，3W字样，滑动变阻器最大阻值为24Ω，当开关S断开，滑动变阻器的滑片P滑到a 端时灯L正常发光，如果灯L的电阻不变，当滑动变阻器的滑片P滑到b端时，电流表示数为I1，此时闭合开关S电流表示数为I2则I1：I2=        。
[image: image61.png]7%




25：灯L与定值电阻R并联接于电源电压为12V的电路中时，灯L正常发光，干路电流为0.625A，当把它们串联在另一个电路中时，灯L的功率为额定功率的1/4 通过电阻的电流为原电流的1/3此时灯L的实际功率为[image: image62.png]


          W。（不考虑电阻的变化）
26：（2015四川中考）如图所示的电路中电源电压不变，定值电阻R的阻值为R0，闭合开关S，当滑动变阻器接入电路的电阻为10Ω时，电压表示数为U0，断开天关S把电阻R换成阻值为2R0的另一电阻，闭合开关S调节滑动变阻器的滑片P，的位置，使电压表的示数仍为U0则此时滑动变阻器接入电路中的阻值为（    ）A：5    B：10   C：15   D：20
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27：如图所示电路中，当闭合开关S1、断开S2时，甲、乙均是电流表，I甲：I乙=1：3此时电路的总功率为P1；当S1和S2均闭合时，两个表均是电压表，此时电路的总功率为P2，则下列说法正确的是（     ）
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A:电阻大小R1：R2=2：1  

B:S1闭合S2断开时，通过电阻R1和R2电流之比为I1：I2=1：2  

C:两个开关均闭合时，甲乙两个电表示数之比U甲：U乙=3：1   

D:总功率之比P1：P2=9：2 .
28：如图4甲所示电路，电源两端电压不变。R1是滑动变阻器，R2是定值电阻。当开关S闭合后，逐步改变滑动变阻器接入电路的电阻值，根据电压表与电流表的示数，绘制的图像如图4乙所示。下列判断正确的是（      ）
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A．电路消耗电功率的最大值为7.2W       B．变阻器R1接入电路的最大阻值为120
C．定值电阻R2的电阻值为40           D．电源两端电压为10V

29: 如图7所示电路，是小明家的电热饮水机的电路原理图。该饮水机有加热和保温两种状态，这两种状态由温控开关S0自动控制：当加热内胆里的水温达到90℃时，停止加热进入保温状态；当内胆里的水温降至60℃时，加热状态启动。饮水机加热内胆里装1kg水时，饮水机的加热状态每次启动5min停止。则： (      )    
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A．开关S0闭合，饮水机进入保温状态       B．保温状态时，饮水机的电功率为20W  

C．加热状态时，饮水机在5min内消耗的电能为157200J 

D．饮水机的加热和保温两种状态，电路中总电流之比为121:10
30：（2018河北中考模拟试题）标有“2V，1w”字样的小灯泡和标有“20Ω，1A”字样的滑动变阻器，连接在如图5所示的电路中，其中电源电压为6V，电流表的量程为“0～O．6A”，电压表的量程为“0一3V”。闭合开关，移动滑动变阻器滑片，电流表、电压表示数的范围是（       ）
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A．0．25 A～O．6A     1 V ～  2 V     B．0．3A  ～0．5A     1 V ～ 1．5 V
C．0．25 A～0．5A     1.5 V ～ 2 V    D．0．25 A～0．5A      1 V ～  2 V。

31:（2017盐山二中中考模拟试题）:如下图10所示电路，电源两端电压不变，设灯的电阻不随温度变化。当开关S1、S2都闭合时，灯L正常发光，R1消耗的功率为18W，当开关S1、S2都断开时，灯L的功率为其额定功率的1/9，R2消耗的功率为2W，则下列说法正确的是：(       )        
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A．R1=2R2         B．灯L的额定功率为18W         

C．2RL= R1+ R2     D．只闭合S1时，电路消耗功率为36W

32：如图所示，电源两端电压为6V并保持不变，定值电阻R1的阻值为10Ω，滑动变阻器R2的最大阻值为50。当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P由b端移到a端的过程中，下列说法中正确的是（         ）    
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A．电压表的示数变大，电流表的示数变小     B．电流表和电压表的示数都不变    

C．电流表的示数变化范围为0.2A～0.6A    D．电压表的示数变化范围为1V～6V
33：(2018河北中考模拟试题)如下图4电路中，电源电压不变，灯L上标有“18V　18W”的字样，电压表所选量程为0～15V，电流表所选量程为0～3A。当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P移到a端时，灯L正常发光，电流表示数为2.5A。当开关S断开、滑动变阻器的滑片P移到距a端3/4ab长度时，电压表示数为15V。则在保证电路各元件安全的情况下，断开开关S，移动滑片P的过程中，灯L的最小功率为（            ）
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A、0.5W             B、3.75W           C、5W　            D、6.48W:
34：某调光灯电路如图所示，当滑动变阻器达到滑片P滑至a端时，灯泡L的功率为36W；滑片P滑至b端时，灯泡L的功率为9W，则滑片P滑至ab的中点时，灯泡L的功率为（     ）
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Ａ．16W　　             Ｂ．18W　　Ｃ．22.5W　　           Ｄ．25W

35:（2017－2018盐山二中期中试题）如下图所示电路，A、B、C是电流表或电压表，单位是A或V，闭合开关S，A、B、C三表的示数分别为0.5、1、1.5时，灯L1、L2恰好正常发光，已知灯L1、L2的额定功率之比为3：1．下列说法正确的是（　　）
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A．A为电压表，B、C为电流表
B．电源电压是2V
C．10s内，灯L1消耗的电能是15J
D．灯L1和L2的额定电压之比为1：3

36：（2018河北中考预测试题）如图39所示电路，电源电压不变，R1=30Ω．开关S1、S2都断开或都闭合所形成的两个电路状态中，电压表示数之比为3：8；R2消耗的最大功率和最小功率比为4：1，则电阻R2=_____Ω．
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37：(多选)（2016四川攀枝花中考）如图甲所示电路，电源电压保持不变，当闭合开关S，调节滑动变阻器阻值从最大变化到最小，两个电阻的“U～I”关系图象如图乙所示．则下列判断正确的是（　　） 
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A．电源电压为10V2
B．滑动变阻器的最大阻值为20Ω  

C．滑动变阻器R2的阻值变化范围为0～10Ω
D．变阻器滑片在中点时，整个电路消耗的电功率为1.8W
38:如图2-2-20所示，电源两端电压不变，电阻R1的阻值为2Ω。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P位于A点时，电压表V1的示数为4V，电压表V2的示数为10V。当滑动变阻器滑片P位于B点时，电压表V1的示数为8V，电压表V2的示数为11V。则电阻R2的阻值为      Ω。
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39：（2016南京中考试题）如右图所示的电路中电源电压不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器，闭合开关，将滑动变阻器滑片由一端移到另一端的过程中，电路中电流表示数和电压表示数关系如图乙所示，则滑动变阻器滑片由一端移到另一端的过程中（      ）
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A:电路总功率的最小值为1.8W  

B:电路总功率的最大值为5.4W   

C:定值电阻电功率的最小值为1.35W， 

D:定值电阻的电功率的变化为4.05W。
40：（2016广西中考）如图9所示，电源电压恒为5V，电压表的量程为0—3V，电流表的量程为0—0.6A，滑动变阻器的规格为“20Ω、1A”，灯泡标有“3V、1.8W”字样，闭合开关，在电路安全的情况下（不考虑灯丝电阻的变化）则下列说法中正确的是（       ）
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A：滑动变阻器的电阻允许调节的范围是0--20Ω  B:电流表示数的变化范围是0.1---0.6A  

C:电压表示数的变化范围是1.5—3V             D:灯泡的最小功率是0.2W。
41：（2015辽宁锦州中考）（多选）如图甲所示电路中，电源电压恒定，小灯泡的额定电压是12V，当滑动变阻器的滑片从最右端滑到最左端时，小灯泡的I-U关系图象如图乙所示．下列说法正确的是（　　）
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A．小灯泡的额定功率为24W 
B．电源电压为12V　

C．滑动变阻器的最大阻值是9Ω
D：小灯泡的最小功率为1.5W。

42：（2016兰州中考）如图所示的电路，电源电压保持不变，电阻R1、R2的阻值分别是10Ω和20Ω，只闭合开关S1将滑片P移到中点，电压表示数为6V，电阻R1的电功率为P1，闭合开关S1、S2将滑片P移到最左端，电阻R2的功率为P2，若P1：P2=2:9.则下列说法正确的是（       ）
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A．电源电压为18V             B．滑动变阻器的最大电阻为20Ω         

C．电路的最大功率为12.15W    D．电路的最小功率为2.7W
43：（2018河北中考模拟试题）如图所示的电路中，电源电压不变，移动滑动变阻器R1的滑片P，当电流表的示数变化为1A—1.3A，电压表的示数变化了3V，则该定值电阻R2消耗功率的变化范围是（      ）  
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A:3W—3.9W                 B:3W—5.07W      C:3.9W---10W                D:10W---16.9W
44：（多选）在如图4所示的电路中电源电压不变，灯L标有“18V、18W”的字样，电压表所选量程为0—15V，电流表所选量程为0—3A（设灯丝的电阻不变）先闭合开关S，滑动变阻器的滑片移到a 端时，灯L正常发光，电流表的示数为1.15A，接着断开开关S滑动变阻器的滑片P向右移动过程中下列说法正确的是（         ）
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A:电流表示数变小，电压表示数变大           B：灯泡的亮度逐渐变亮  

C:滑动变阻器允许接入的阻值范围为0--90Ω    D：灯L的最小功率约为0.3W。
45：（2018河北中考预测试题）如图甲所示，电源电压不变，R1=10Ω，滑动变阻器R2标有“5Ω  1A”字样．当R2的滑片P在b端且只闭合开关S、S1时，电流表的示数为0.4A当R2的滑片P在a端且同时闭合S、S1、S2时，灯泡正常发光当R2的滑片P在b端且只闭合开关S、S2时，电压表的示数为3V如图乙是灯泡的电流-电压图像，下列说法正确的是（     ）
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A. 电源电压6V
B.，灯泡的额定功率为4.8W
C. 灯泡正常发光时，灯丝电阻是5Ω
D. 当R2的滑片P在b端且只闭合开关S、S2时，灯泡的功率为1.8W。
46：生活中大多数电热器都有多个档位，学习[image: image83.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




了电功率知识后，小锐同学利用电压为6V的电源，两个阻值不同的定值电阻，设计了如图3所示[image: image84.png]


的电路来探究电热器多档位的问题。已知R1=10Ω，R2=30Ω，请计算:（1）S1、S2断开，S3闭合时，电路中的电流是多少? （2）S1断开，S2、S3闭合时，通电5min电路消耗的[image: image85.png]


电能是多少? （3）该电路的最大功率和最小功率之比是多少? 
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47：(2017－2018盐山二中九年级月考试题）如图4所示，电源电压恒定不变，电阻R1的阻值为5Ω，小灯泡上标有“12V  6W”字样，闭合开关S。（1）当开关S1、S2都闭合，滑动变阻器的滑片P移到最右端时，电流表的读数为1.7A，小灯泡恰能正常发光，求滑动变阻器的最大阻值。（2）当开关S1、S2都断开，滑动变阻器的滑片P在最右端，求电流表的读数和滑动变阻器消耗的电功率。
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48：（2017－2018河北沧州期末统考试题）小刚设计了一种小鸡孵化器的电路模型，如图5所示，在一般情况下，只需灯光照明，温度较低时，则需要加热。电源电压为72V，R1为定值电阻，R2为发热电阻丝改成的滑动变阻器，其上标有“200Ω  3A”的字样，电流表A1的量程为0～0。6A，电流表A2的量程为0～3A，灯泡上标有“12V  3W”的字样。（1）灯泡正常工作时的电流是多大？ （2）闭合S，断开S1、S2，灯泡正常工作，求R1的阻值。 （3）S、S1、S2均闭合时，求R2上消耗电功率的最大值（4）S、S1、S2均闭合时，求电路消耗的总功率的最小值。
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49：（2016河北中考邯郸模拟试题）如图所示电路，电源电压和灯泡L阻值均保持不变，电流表的量程为0—0.6A，电压表的量程为0—15V，灯泡L标有“12V、6W”字样，定值电阻R0=18Ω。只闭合开关S、S2，当滑动变阻器滑片P移动到中点时，电压表示数为3V；当滑动变阻器滑片P移动到最右端时，电压表示数为5V，求：（1）灯泡L的电阻值？（2）电源电压？（3）只闭合S和S1，移动滑动变阻器的滑片P时，若两电表的示数均不超过量程，电路消耗的总功率的范围？（答案：（1）[image: image89.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




24Ω（2）15V（3）7.5W—9W）
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50：（2018北京中考模拟试题）如图所示，电源电压保持不变，滑动变阻器R2的滑片P置于a点，此时滑动变阻器接入电路的电阻为Ra，当开关S、S1闭合，S2断开时，电流表的示数是0.5A；当开关S、S1、S2全部闭合时，滑动变阻器的滑片P置于a点不变，电流表的示数是1.5A；当开关S、S1断开，S2闭合时，滑动变阻器的滑片P置于a点不变，小灯泡正常发光，滑动变阻器消耗的电功率是4W；开关S、S1断开，S2闭合时，移动滑动变阻器的滑片使滑动变阻器接入电路的电阻为2Ra，电流表的示数是0.4A．（忽略温度对灯丝电阻的影响）求：（1）Ra的阻值；（2）小灯泡的额定功率．
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三：电学电路分析与计算专题练习题答案与解析：

1：【答案】B
【解析】
因为两灯的电阻根据R=U2/P可得R1=2Ω，R2=2Ω；A选项中，因为串联电路电流处处相等，灯泡电阻又相同，由公式P=I2R可知，灯泡实际功率相同，所以亮度相同，所以A选项正确。
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由以上分析可知，此题应选B。

2：【答案】B
【解析】
分析与解答：此题中电阻R0与滑动变阻器是串联的，且由题意及选项发现此题并不要求解答出具体的数值，所以此题可采用巧设数值的方法求解：即可由题意设R0=1Ω,相应设R=3Ω，电源电压设为U，则由题意：当变阻器连入最大值时，R0中电流[image: image93.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




I=U/4①，同理当变阻器调到中点位置时Ro中电流I=U/2.5②，所以由上面两个式子可得R0中电流变为原来的8/5，由此可知变阻器两端的电压U2=(8/5)I×(1/2)R=(4/5)U1所以此题应选“A C.”。
注：此题直接求解比较困难，但如果巧设数值则大大简化计算与推导过程，所以一定要注意当题中给出某一物理量的关系式，且不要求求解具体数值时，往往可采用巧设数值的方法，但设数值一定要注意一个“巧”字，如此题中即然R=3R0当然我们可巧设一个阻值为1Ω，另一个电阻必为3Ω当然其它的数值也可以设不过所设的数值必需能简化计算和简化推导过程，否则还不如不设。
3：【答案】10Ω，20Ω，6V。[来源:Z#xx#k.Com]
【解析】
分析与略解：当开关S只接“1”时，只R1连入电路，电压表对应6V即为电源电压，电流表对应0.2A，即可直接得出R1=10Ω，当开关S只接“2”时两个电阻串联，电压表对应2V，电流表对应0.2A，此时即可求出R2=20Ω。
4：【答案】B

【解析】
当滑片处于A端时，滑动变阻器接入电路的电阻为0，此时R1=U/I=6V/0.6A=10Ω,当滑片处于B端时，相当于滑动变阻器整体串联接入电路，R总=U/I=6V/0.2A=30Ω,

由以上分析可知，此题应选B。

5：【答案】B

【解析】
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C选项中，由B项知电源电压为9V，故C选项错误。

D选项中，由B选项知滑动变阻器处于最右边时，接入电阻为20Ω通过的电流为 0.3A，所以滑动变阻器消耗的功率P=I2R=（0.3A）2×20Ω=1.8W，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选B。

6：【答案】B、C、D

【解析】
A选项中，闭合S2、S3后，R1、R2并联接入电路，R1被短路，根据并联电路电压的规律，R2两端的电压为6V，故I2=U/R2=6V/20Ω=0.3A,故A选项错误。

B选项中，断开S2、S3后，R1、R2串联接入电路，根据串联电路的电阻规律，电路中的总电阻R总=R1+R2=10Ω+5Ω=15Ω，根据P=UI可得P=U2/R=(6V)2/15Ω=2.4W，故B选项正确。

C选项中，断开S2、闭合S3，电阻R3被短路，故只有R1接入电路，所以C正确。

D选项中，闭合S2、S3时，R1、R2并联接入电路，R3被短路，根据并联电路的电压规律，R1两端电压为电源电压，即为6V，根据P=U2/R=(6V)2/10Ω=3.6W；当S2、S3断开时，R1与R3串联，故电路的总电阻R总=R1+R3=15Ω，则此时电流I=U/R总=0.4A故P2=I2R1=0.14A×10Ω=1.6W，由W=Pt可知，在相等的时间内，W1：W2=P1：P2=9:4，故D选项正确。

由以上分析可知，此题应选B、C、D。

7：【答案】D

【解析】
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由以上分析可知，此题应选D。

8：【答案】B

【解析】
由图可知，滑动变阻器与定值电阻R0串联，电压表并联在滑动变阻器两端，当电流表示数是0.5A时，滑动变阻器两端的电压为6V，则电源电压U=0.5A×R0+6V；当电流表示数为1.5A时，滑动变阻器两端的电压为3V，则电源电压U=1.5A×R0+3V；所以0.5A×R0+6V=0.5A×R0+6V，计算可得出R0=3Ω，所以电源电压U=0.5A×3Ω+6V=7.5V。

由以上分析可知，此题应选B。

9：【答案】C

【解析】
因为小灯泡正常工作，所以小灯泡消耗的功率为6W，由公式P=UI，可以知道小灯泡两端的电压U=P/I=6W/0.5A=12V,故D选项错误。

小灯泡与电阻并联，故电阻两端的电压也为12V，由并联电路电流的特点知，通过电阻R的电流IR=I2－I1=0.3A，所以电阻R=U/I=12V/0.3A=40Ω,故A选项错误。

电路消耗的总功率为P总=UI=12V×0.8A=9.6W故B选项错误。

电阻R消耗的功率为：P总=UI=12V×0.3A=3.6W，故 C 选项正确。

由以上分析可知，此题应选C。

10：【答案】B

【解析】
A选项中，图中灯泡和滑动变阻器串联，电压表测的是灯泡两端的电压，而电源电压等于灯泡两端电压与变阻器两端电压之和，即电源电压大于2V，由于变阻器接入电路的阻值未知，所以电源电压大小未知，故A选项错误。

B选项中，因为灯泡刚好正常发光，所以其两端的电压和流过的电流都为额定值，因此额定功率为P=UI=2V×0.5A=1W，故B选项正确。 
C选项中，滑片继续向右滑动时，接入电路的电阻值变大，电流变小，灯泡不会被烧毁，故C选项错误。

D选项中，滑片继续向右滑动时，接入电路的电阻值变大，电流变小；根据公式U=IR知，灯泡两端的电压变小，电压表示数变小，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选B。

11：【答案】C

【解析】
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又因为电路的总电阻R总=U/I=6V/0.2A=30Ω,故R2的阻值R2=R总－R1=30Ω－20Ω=10Ω，故C选项错误。

R2消耗的功率P2=I22R2=（0.2A）2×10Ω=0.4W，所以D选项是正确的。

由以上分析可知，此题应选C。

12：【答案】B、C、D

【解析】
由图可看出两个电灯是并联的，电压表测电源电压，电流表A1测干路电流，A2测L2中的电流；所以闭合开关后A1的示数大于A2的示数，故A选项是错误的。

B、C选项中，因为电源电压等于两个灯的额定电压，因此两个灯均正常发光，所以IL1=P/U≈0.33A，IL2=P/U ≈0.67A所以干路电流表A1的示数约为1A，故B、C选项均是正确的。

D选项中，因为两个灯泡是并联的，所以电压表测量的是电源电压，所以电压表示数等于电源电压为24V，即D选项是正确的。

由以上分析可知，此题应选B、C、D。

13：【答案】A、B、C

【解析】
（1）当只闭合开关S1时，等效电路如图甲所示，当开关S1、S2、S3均闭合时，等效电路如乙图所示，当只闭合开关S3时，等效电路图如丙所示。

[image: image97.png]



（2）由图甲得：U1=I1R1，U=I1（R1+R2）已知：U1/U=3/4，U1/U=R1+R2，解得：R1=3R2，故B选项正确。已知：I1/I2=1/4，由图甲、乙得I1（R1+R2）=I2（R1R3/R1+R3），解得R1/R3=2,，R2/R3=2/3，故A选项正确。

（3）由图甲、丙可得：I1=U/R1+R2=3U/4R1，I3=U/(R2+R3)=6U/5R1，则I1/I3=(3U/4R1)/(6U/5R1)=5/8，故D选项错误。

（4）因为R1/R3=2，I1/[image: image98.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




I2=1/4，I1/I3=5/8且P1=I12R1，P3=I32R3=0.64W，所以P1=25P3/32=0.25W，故C正确。

由以上分析可知，此题应选A、B、C。

14：【答案】B

【解析】
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B选项中，由图像知，电源电压为U=9V，滑动变阻器接入电路电阻最大时，定值电阻两端电压为3V，滑动变阻器两端电压为U变=U－U0=6V，此时电路中电流为I=0.5A，所以滑动变阻器最大阻值为R=U变/I=6V/0.5A=12Ω，故B选项是正确的。

C选项中，由图象知，电源电压为U=9V，所以当滑动变阻器滑片P滑到最左端时，定值电阻R两端的电压为9V，所以C选项错误。

D选项中，当滑动变阻器滑片在最右端时，电路消耗的总功率P=UI=9V×0.5A=4.5W,故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选B。

15：【答案】12Ω，3W。

【解析】
（1）当S1、、S2均闭合时，灯L与电阻R1并联，电流表测干路中电流，灯泡的电阻RL=U2/P=12Ω,因此时灯L正常发光，所以U=UL=12V。

（2）通过灯泡的电流IL=UL/RL=12V/12Ω=1A;R1=U/I=12V/1.2A－1A=60Ω。

（3）当S1、S2均断开时，灯L与R2串联，此时电路中电流I2=U/RL+R2=12V/24Ω=0.5A，灯L实际消耗的功率是PL=I2RL=（0.5A）2×12Ω=3W。

16：【答案】1,   4

【解析】
(1)因为L1标有“6V、6W”且L1正常发光，所以通过的电流I=P/U=6W/6V=1A

(2)由图乙知，两灯串联，因为L2正常发光时的电流为I=P/U=0.5A,所以L2正常发光，则由乙图可知此时U=UL1+UL2=2V+6V=8V,则电路中消耗的总功率为：P=UI=8V×0.5A=4W。

17：【答案】C

【解析】
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C选项中，当电压表为15V时，灯泡两端的电压最小，此时小灯泡的电功率最小P小=（3V）2/RL，又因为RL=12Ω，所以P最小=0.75W，故C选项正确。

D选项中，当电路中电流最大为0.5A时，此时变阻器连入最小值，根据0.5A=18V/RL+R变小可得变阻器连入的最小电阻为24Ω；当电压表为15V时，此时变阻器连入的阻值为最大值，此时电路的电流为I=3V/12Ω=0.25A，所以此时变阻器连入的最大电阻为R大=15V/0.25A=60Ω 即滑动变阻器允许调节的范围是24Ω～60Ω，所以D选项错误。

由以上分析可知，此题应选C。

18：【答案】A

【解析】
当S闭合，S1、S2断开，灯L与滑动变阻器串联，当P从b端滑到中点时，电流表的示数变化了0.1A，此时电压表的示数为6V；可知此时灯正常发光，此时根据I=P/U可知，此时电路中的电流为0.5A，由题意可知，当滑片P在b端时，电路的电流为0.4A，又因为两种情况下，电源电压相等，所以可得0.4A×（12Ω+R）=0.5A（12Ω+R/4）计算可得：R=8Ω；代入I=U/（12Ω+R)，可得电源电压U=8V。

当开关全闭合时，灯L被短路，此时R与R0并联，则此时电流表示数增大，所以此时I干=2.5A，又因为此时通过变阻器的电流I=8V/4Ω=2A,所以通过R0的电流为0.5A则此时可得R0=U/R=8V/0.5A=16Ω.

由以上分析可知，此题应选A。

19：【答案】C

【解析】
由题意知，当变阻器在中点时，电压表示数为4V，当滑片P置于变阻器的b端时，电压表增大所以此时电压表示数为6V，根据I=U/R代入变阻器两次对应的电压值与电阻值可得两种情况下电路中的电流I1：I2=4:3；又因为I1：I2=（U－4V）/R1：（U－6V）/R1=4 ：3可得电源电压U=12V。又当滑片P置于变阻器的b端时，电压表的示数为6V，且由于电源电压为12V所以此时R1两端电压也为6V；在15s内定值电阻R1产生的热量为60J所以根据Q=UR12t/R1代入已知数值可得R1=9Ω，因为当P在b端时，电阻R·和变阻器两端电压均为6V，所以R1=R变=9Ω；故A、B错误，C正确。根据P=I2R，又因为两种情况下电流之比为4：3所以R1先后两次消耗的电功率之比为16:9，故D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选C。

20：【答案】A

【解析】
只闭合S1时，R1消耗的功率P1=I12R1，同理只闭合S2时，P2=I22R2，因为P1:P2=(0.3A)2R1/I222R1=9:8，所以只闭合S2时，电路中电流I2=0.2A，所以R0=P0/I22=0.8W/(0.2A)2=20Ω，故B选项错误。

只闭合S1时，I1=U/R1+R2(1),同理只闭合S2时电路中电流I2=U/2R1+R0(2)；连立（1）和（2）式可得R1=20Ω，进一步可得R2=40Ω，电源电压为U=12V，所以A选项是正确的，C选项是错误的。

R0的两次功率比可根据P=I2R，可知R0的两次功率比即为两次的电流平方之比为9:4.故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选A。

21：【答案】D

【解析】
A选项中，当滑片P向左移动时，接入电路的电阻变小，所以电压表示数变小，由于电路中总电阻变小，所以电流表示数变大，故A选项错误。

B选项中，由于RL=U2/P代入已知数值可得RL=12Ω，当电路中电流为0.4A，灯泡两端电压U1=I1RL=0.4A×12Ω=4.8V，因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，所以滑动变阻器两端电压U2=18V-4.8V=13.2V,故B选项错误。

C选项中，由P=UI可知，灯正常发光时的电流IL=PL/UL=3W/6V=0.5A，因此电路中[image: image101.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




最大电流为0.5A，则电路中最大功率P大=18V×0.5A=9W，故C选项是错误的。

D选项中，当电路中电流最大为0.5A时，此时变阻器连入最小值，则0.5A=18V/12Ω+R小可得R小=24Ω。

当电压表示数为15V时，此时变阻器连入最大值，此时电路中电流I=3V/12Ω=0.25A，所以此时变阻器的最大阻值R大=15V/0.25A=60Ω；即变阻器的允许的调节范围是24Ω—60Ω.。

由以上分析可知，此题应选D。

22：【答案】20

【解析】3.2
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23：【答案】B

【解析】
A选项中，若R1断路，电压表串联在电路中，电压表直接测量电源电压，示数约为6V，故A选项不符合题意。

B选项中，R2短路时，R1：R2=2:1，根据串联分压特点，R1两端电压即为电压表的示数为U×R1/R1+R2=6V×2Ω/1Ω+2Ω=4V,故B选项符合题意。

C选项中，若R3短路，电压表测量电源电压，示数约为6V，故C选项不符合题意。

D选项中，当电压表示数为4V时，则R3两端电压U3=6V-4V=2V，所以电路电流即电流表示数I=U3/R3=2V/1Ω=2A,故D选项不符合题意。

由以上分析可知，此题应选B。

24：【答案】2:3

【解析】
当开关S断开时，滑动变阻器的滑片P滑到a端时，电路为灯泡L的简单电路，因灯泡正常发光，所以电源电压U=6V，灯泡的电阻RL=（6V）2/3W=12Ω;当滑动变阻器的滑片P滑到b端时，电路为L和滑动变阻器的最大阻值串联，此时电流表的示数I1=U/RL+R=6V/12Ω+24Ω=1A/6.；再闭合开关S时，灯泡被短路，电路为滑动变阻器的简单电路，此时电流表的示数I2=U/R=6V/24Ω=1A/4所以I1：I2=2:3.

25：【答案】0.75

【解析】
设后来串联时电流为I串，则并联时通过电阻的电流为3I串，通过灯泡的电流为2I串（根据公式P=I2R可以知道功率变为原来的1/4,电流就变为原来的1/2）,所以有5I串=0.625A得I串=0.125A，所以灯泡的电阻R=U/I并=12V/2×0.125A=48Ω；于是串联时的灯的功率P=I串2R=（0.125A）2×48Ω=0.75W。

26：【答案】D

【解析】
串联电路中，用电器两端电压之比等于用电器电阻之比，当定值电阻的阻值为R0、滑动变阻器阻值为10Ω时，滑动变阻器两端电压为U0；当值电阻的阻值为2R0时，为了使滑动变阻器两端电压仍为U0，滑动变阻器阻值也要变为原来的2倍，所以此时滑动变阻器接入电路的电阻应为20Ω，故D选项是正确的。

27：【答案】D

【解析】
A、B选项中，当S1闭合，S2断开时，R1、R2并联，甲测R2支路，乙测干路电流，则I甲=I2，I乙=I1+I2，因为I甲：I乙=1:3，所以I2:（I1+I2）=1:3，所以I1：I2=2:1，因为U1=U2所以由欧姆定律得R1：R2=U1/I1:U2/I2=I2:I1=1:2故A、B均错误。
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28：【答案】A

【解析】
当滑片位于最左端时电路为R2的简单电路，此时电路中的电流最大，由乙图可以知道I大=0.6A，由I=U/R可得电源电压：U=I大R2=0.6A×R2；当滑片位于最右端时，滑动变阻器的最大阻值R1与电阻R2串联，电压表测R1两端的电压，此时电路中的电流最小，由乙图可以知道U1=10V，I最小=0.1A，变阻器R1接入电路的最大阻值R1=U1/I小=10V/0.1A=100Ω，故B选项不正确。因为串联电路中总电压等于各分压之和，所以电源电压U=I小R2+U1=0.1A×R2+10V，因为电源的电压不变，所以0.6A×R2=0.1A×R2+10V，计算得出R2=20Ω，故C选项不正确。

电源电压U=0.6A×R2=0.6A×20Ω=12V，故D选项不正确。

电路消耗的最大功率P大=I大U=0.6A×12V=7.2W，所以A选项是正确的。

由以上分析可知，此题应选A。

29：【答案】C

【解析】
A选项中，由电路图可以知道开关S0闭合，两电阻并联，此时电热饮水机功率最大，处于加热状态，故A选项是错误的。

B选项中，开关S0断开时，处于保温状态，此时功率P保=U2/R1=(220V)2/1210Ω=40W，故B选项错误。

C选项中，加热状态时，饮水机在5分钟内消耗的电能W=(U2/R1+ U2/R2)t代入已知数据可得：W=157200J，所以C选项是正确的。

D选项中，饮水机的加热和保温两种状态，电路中总电流之比I加热=U/R1+U/R2而I保温=U/R1代入电压与电阻值，可得I加热/I保温=131:10故D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选C。

30：【答案】D

【解析】
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由以上分析可知，此题应选D。

31：【答案】C

【解析】
（1）当开关S1、S2均闭合时，两个电阻R1和R2及灯L三者串联，因为并联电路各支路两端电压相等，PL=U2/RL=27W,即U2=27W×RL。

（2）当开关S1、S2均断开时，R1、R2和灯泡串联，又因为串联电路中的总电阻等于各分电阻之和，所以电路中的电流：I=U/R1+R2+RL，因为灯L的功率为其额定功率的1/9所以PL2=I2RL=U2RL/ R1+R2+RL=27W×RL2/( R1+R2+RL)2=3W；整理可得：2RL=R1+R2故B选项不正确。

因为串联电路中各处的电流相等，所以由P=I2R可得P2/PL=I2R2/I2RL=R2/RL=2:3即R2=2RL/3.

所以R1=2RL+2RL/3=4RL/3=2R2即R1=2R2故A选项不正确。电阻R1消耗的功率：P1=I2R1=2I2R2=2P2=2×2W=4W。所以C选项是正确的。

（3）只闭合S1时，电路为R2的简单电路，电路消耗的功率P2=U2/R2又因为R2=2RL/3所以P2=27W×3/2=40.5W.故D选项不正确。

由以上分析可知，此题应选C。

32：【答案】D

【解析】
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D选项中，当P在b点时，R1：R2=1:5，所以U1：U2=1:5，因为电源电压为6V所以此时电压表示数为1V即为最小电压；当变阻器P在a时，变阻器短路，此时电压表示数为最大值即为6V，所以电压表的变化范围为1V-6V，故D选项正确。

由以上分析可知，此题应选D。

33: 【答案】C 

【解析】
 由题中图可知，当S闭合时，滑片P在a端时，Rab与RL并联，因灯正常发光，所以UL=U电源=18V；此时灯泡中的电流I=P/U=1A,又因为此时干路中电流为I干=2.5A所以此时R变=18V/1.5A=12。当S断开，滑动变阻器的滑片P移到距a端3/4ab长度时，此时变阻器连入电路的电阻为9，且此时电压表示数为15V此时变阻器与RL串联，此时电路中的电流I=15V/9=5A/3,则此时L两端的电压为最小值即为3V，此时灯L的功率最小即此时PL小=UI=3V×5A/3=5W.故此题应选C。

34：【答案】 A

【[image: image106.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解析】
如题中图所示，当P滑到a端时，此时只有L连入电路，灯泡的功率为36W可根据P=U2/R得36W=U电源2/RL(1),当滑片P滑到b端时，灯泡与滑动变阻器串联，此时可得9W=UL2/RL(2)

连立（1）、（2）式可得U 电源/UL=2:1根据串联分压可得Rab=RL;当滑片P滑到中点时，此时PL2=(2U电源2 /3)/RL(3)；连立（1）、（3）式可得PL2=16W，故此题应选A。

35：【答案】 C

【解析】
A选项中，由图知，L1与L2并联，C与L1串联，所以C是电流表，测L1的电流，电流值为1.5A；A与L2串联，所以A为电流表，测L2的电流，电流值为0.5A，B与L1、L2并联，所以B为电压表，测它们两端的电压，同时也等于电源电压，电压值为1V，所以A说法是错误的。

B选项中，由A分析知，两灯泡并联，B的示数为1V，所以L1、L2两端电压及电源电压都为1V，所以B选项的说法是错误的。

C选项中，10秒内灯L1消耗的电能是W=U1I1t=1V×1.5A×10s=15J，故C选项是正确的。

D选项中，由A知，两灯并联，且两个灯均正常发光，所以额定电压相等为1:1所以D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选C。

36：【答案】40

【解析】
由图可知：当开关S1、S2都断开时，三个电阻串联，电压表测R1两端电压设为U1；当开关都闭合时三个电阻并联，此时电压表即为电源电压设为U，根据题意可得U1：U=3/8.。

又两种情况下R2消耗的最大功率和最小功率比为4：1即根据P=U2/R可得U2/U22=4:1则可得U2：U=1：2=4:8，则根据串联电路的特点，各电阻的电压比等于电阻之比可知：U1：U2=3：4所以R1：R2=3：4，因为R1=30Ω，则R2=40Ω。

37：【答案】D

【解析】
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C选项中，滑动变阻器的阻值最大为：R2=U2/I=4V/0.2A=20Ω,因此滑动变阻器R2的阻值变化范围为0－20Ω，故C选项是错误的。

D选项中，串联电路中总电阻等于各分电阻之和，变阻器滑片在中点时电流表示数I=U/R=6V/(R1+R2/2)=6V/10Ω+10Ω=0.3A，电路消耗的功率P=UI=6V×0.3A=1.8W，故D选项是正确的。

由以上分析可知，此题应选D。

38：【答案】8Ω
【解析】
由图可知，当开关闭合时，R1、R2、R变三者串联，电压表V1测R1及R变两端电压之和，V2测R2与R变两端电压之和；由题意：P位于A点时，电压表V1的示数为4V，电压表V2的示数为10V根据串联电流相等的特点可得方程：U－10V/R1=U－4V/R2(1)；同理：当滑动变阻器滑片P位于B点时，电压表V1的示数为8V，电压表V2的示数为11V可得方程：U－11V/R1=U－8V/R2(2)；将上述两个式子左、右两边相加即可得：1/2=4/R2则可解得：R2=8Ω。
39：【答案】A

【解析】
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A选项当滑片在最右端时，电路总功率最小，总功率的最小值为P小=U2/R1+R2=(6V)2/20Ω=1.8W,故A选项正确。

B选项当滑片在最左端时，电路总功率最大，P大=U2/R1=(6V)2/5Ω=7.2W，故B选项是错误的。

C选项中，滑片在最右端时，定值电阻电功率最小，最小值为P小=I2R1=（0.3A）2×5Ω=0.45W，故C选项错误。

D选项中，当滑片在最左端时，定值电阻电功率最大，最大值为P大=I12R1=（1.2A）2×5Ω=7.2W；定值电阻电功率的变化为ΔP=7.2W－0.45W=6.75W。故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选A。

40：【答案】D

【解析】
由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端电压，电流表测电路中的电流，根据P=UI可得，灯的额定电流为I=P/U=0.6A，由I=U/R得RL=3V/0.6A=5Ω；由于电压表量程为0-3V，电流表的量程为0-0.6A，则灯泡两端的最大电压为3V，则通过灯泡的最大电流I大=IL额=0.6A；电路中的最小总电阻R最小=U/I最大=5V/0.6A≈8.3Ω，由串联电路中总电阻等于各分电阻之和可知，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：R滑最小=R最小－RL=8.3Ω-5Ω=3.3Ω；因为滑动变阻器的规格为“20Ω1A”，所以滑动变阻器的电阻允许调节的范围是3.3Ω-20Ω，故A选项错误。

电路中的最大总电阻：R最大=RL+R=20Ω+5Ω=25Ω；则电路中的最小电流I最小=U/R最大=5V/25Ω=0.2A,所以电流表示数的变化范围范围0.2-0.6A，故B选项错误。

灯泡两端的最小电压为：UL最小=I最小RL=0.2A×5Ω=1V；所以电压表示数的变化范围是1V-3V，故C选项错误。

此时灯泡的最小功率为：P最小=I最小2RL=（0.2A）2×5Ω=0.2W，故D选项正确。

由以上分析可知，此题应选D。

41：【答案】A、B、C

【解析】
A选项中，由图甲可知，电压表测量小灯泡两端电压，电流表测量电路中电流，由图乙可知，当电压表的示数为12V，即小灯泡正常工作时，流过小灯泡的电流为2.0A，根据公式P=UI, 灯泡的额定功率为P额=UI=12V×2.0A=24W，故A选项正确。

B选项中，滑动变阻器滑片滑到最左端时，电压表测的是电源电压，由图乙可知，电源电压为12V，故B选项正确。

C选项中，由图乙可知， 当滑动变阻器接入电路阻值最大时，电源电压为12V，小灯泡两端电压为3V，所以滑动变阻器两端电压为：U滑=U-U灯=12V-3V=9V，电路中的电流为1.0A所以滑动变阻器最大阻值为R=U滑/I=9V/1.0A=9Ω,故C选项正确。

D选项中，当滑动变阻器接入电路阻值最大时，小灯泡的功率最小，由图乙可知，灯泡的最小功率P最小=UI=3V×1.0A=3W，故D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选A、B、C。

42：【答案】C

【解析】
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C选项中，闭合开关S1、S2，将滑片移到最左端，R1与R2并联，电路中的总电阻最小，电路的总功率最大，因为并联电路中R并=R1R2/R1+R2=20Ω/3,电路的最大功率：P大=U2/R并=12.15W，故C选项正确。

D选项中，R1与滑动变阻器的最大阻值串联时，电路中的总电阻最大，电路的总功率最小，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以电路的最小功率P小=U2/R1+R2=(9V)2/10Ω+40Ω=1.62W ，故D选项错误。

由以上分析可知，此题应选C。

43：【答案】D

【解析】
当电路中的电流为1A时，电压表的示数U1=I1R2=1A×R2；当电路中的电流为1.3A时，电压表的示数U2=I2R2=1.3A×R2，电流表的示数变化范围为1A-1.3A时，电压表的示数变化了3V，则U2-U1=1.3A×R2-1A×R2=3V，解得：R2=10Ω；定值电阻R2所消耗的最小、最大功率：P小=I12R2=（1A）2×10Ω=10W，P大= I22R2=（1.3A）2×10Ω=16.9W，所以定值电阻R2消耗功率的变化范围是10W-16.9W故D选项是正确的。

44：【答案】A、C

【解析】
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C选项中，因电源的电压为18V，灯泡的额定电压为18V，且额定电流为1A，电流表的最大示数为3A，所以滑动变阻器接入电路中的电阻可以为0；当电压表的示数为15V时，滑动变阻器接入电路的电阻最大，灯泡的电功率最小，灯泡两端的电压UL=18V-15V=3V，电路中的电流I=3V/18Ω=1A/6,滑动变阻器接入电路中的最大阻值R滑大=U滑I=15V/(1A/6)=90Ω,即滑动变阻器允许接入电路中的阻值范围为0-90Ω，故C选项是正确的。

D选项中，灯泡的最小功率PL小=ULI=3V×1A/6=0.5W,故D选项是错误的。

由以上分析可知，此题应选C。

45：【答案】A、B、D

【解析】
A选项中，由图甲所示的电路图可知，当R2的滑片P在b端且只闭合开关S、S1时，两电阻串联接在电源两端，电源电压：U=I1（R1+R2）=0.4A（10Ω+5Ω）=6V，故A选项是正确的。

B选项中，由图甲所示的电路图可知，当R2的滑片P在a端且同时闭合S、S1、S2时，R1与灯泡并联在电源两端，此时灯泡正常发光，则灯泡[image: image111.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




额定电压UL=U=6V，由图乙所示的图像可知，电压为6V时，通过灯泡的电流为0.8A，则灯泡额定功率P=ULI=6V×0.8A=4.8W，故B选项正确。

C选项中，灯泡正常发光时，灯丝的电阻R=6V/0.8A=7.5Ω,故C选项错误。

D选项中，由图甲所示的电路图可知，当R2的滑片P在b端且只闭合开关S、S2时，滑动变阻器阻值全部接入电路，滑动变阻器与灯泡串联，由题意可知，此时电压表示数为3V，即滑动变阻器两端电压为3V，灯泡两端电压也为3V，由乙所示图像可知，电压为3V时，通过灯泡的电流为0.6A，此时灯泡的实际功率P=ULI=3V×0.6A=1.8W。

故D选项正确。

由以上分析可知，此题应选A、B、D。

46：【答案】（1）0.15A （2）360J  （3）16:3

【解析】
(1)  当只闭合S1时，两电阻串联，串联电路中总电阻等于各分阻之和，根据欧姆定律可得，电路中的电流I=U/R1+R2=6V/30Ω=0.15A.

(2)当S1断开，S2、S3闭合时，只有R2接入电路，通电5分钟电路消耗的电能：W=U2t/R2=(6V )2×5×60S/30Ω=360J.

(3)当S1、S2断开，S3闭合时，两电阻串联，此时电路的总功率最小，P小=（6V）2/40Ω=0.9W, 当S1、S2闭合，S3断开时，两电阻并联，此时电路中的总功率最大，并联电路中总电阻R并=R1R2/R1+R2=7.5Ω,则此时P大=[image: image112.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




U2/R并=（6V）2 /7.5Ω=4.8Ω，则P大/P小=4.8W/0.9W=16/3.

47：【答案】（1）10Ω（2）0.8A，6.4W。

【解析】
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（2）因为串联电路中的总电阻等于各分电阻之和，所以此时电路中的电流即电流表的示数I=U/R1+R2=12V/5Ω+10Ω=0.8A，此时滑动变阻器消耗的功率：P2=I2R2=（0.8A）2×10Ω=6.4W。

48：【答案】（1）0.25A（2）240Ω （3）194.4W （4）48.52W。

【解析】
（1）已知UL=12V，PL=3W，由P=UI可得灯泡L正常工作时的电流IL=P/U=3W/12V=0.25A。

（2）闭合开关S，断开S1、S2灯泡L与电阻串联，而此时灯泡正常工作，则此时灯泡两端的电压UL=12V，而电源电压U=72V，电阻R1两端的电压为U1=U-UL=72V-12V=60V，灯泡L正常工作时的电流为 0.25A，此时电路中的电流为0.25A，电阻R1的阻值R1=U1/I=60V/0.25A=240Ω

(3)S、S1、S2均闭合时，电阻R1和滑动变阻器R2并联，电源电压U=72V，则U1=U2=U=72V，电阻R1的阻值为240Ω，此时通过R1的电流为I1=U/R1=72V/240Ω=0.3A.
电流表A1测通过电阻R1的电流，电流表A2测干路中的总电流，电流表A1的量程为0-0.6A，电流表A2的量程为0-3A，则通过R2的最大电流为I2=I-I1=3A-0.3A=2.7A，R2消耗的电功率的最大值为P大=UI2=72V×2.7V=194.4W

（4）S、S1、S2均闭合时，电阻R1和滑动变阻器R2并联，电源电压U=72V，则U1=U2=U=72V，而滑动变阻器的最大电阻为R大=200Ω，R2消耗的电功率的最小值为P小=U2/P大=（72V）2/200Ω=25.92W,R1消耗的功率P1=UI=72V×0.3A=22.6W，则电路消耗的总功率的最小值P总小=P小+P1=25.92W+22.6W=48.52W。

49：【答案】（1）24Ω （2）15V（3）7.5W－9W

【解析】
（1）由P=U2/R可以知道灯泡L的电阻值RL=UL2/PL=(12V)2/6W=24Ω

(2)只闭合S、S2时，灯泡与滑动变阻器串联，U=3V+3V×RL/(R/2)=3V+(6V×24Ω)/R(1)

U=5V+（5V×RL）/R=5V+(5V×24Ω)/R (2)；联立（1）、（2）两式可得U=15V，R=12Ω。

（3）只闭合S和S1时，R0与滑动变阻器串联，当滑动变阻器接入电路的阻值为0时，电路中的电流I=U/R0=15V/18Ω≈0.83A>0.6A，因此当电流表示数为0.6A时，电路消耗的功率最大，最大功率P最大=UI最大=15V×0.6A=9W；因为电源电压为15V，因此电压表示数不会为15V，故当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，电路中的电流最小即最小电流I=U/R0+R=15V/30Ω=0.5A；最小功率P=UI最小=15V×0.5A=7.5W。所以电路消耗的总功率的范围为7.5W－9W。

50：【答案】（1）9Ω（2）2W。

【解析】（1）开关S、S1闭合，S2断开时，等效电路如图甲所示；当开关全部闭合时，等效电路如图乙所示；当开关S、S1断开，S2闭合时，等效电路如图丙所示；当开关S、S1断开，S2闭合时，滑动变阻器接入电路的电阻为2Ra，等效电路如图丁所示． 
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（2）设电源电压为U，定值电阻R1的阻值为R1，灯泡L的阻值为RL；当开关S、S1闭合，S2断开时，电流表示数为I1，由图甲可得：U=I1R1=0.5A×R1①；当开关全部闭合时，电流表示数为I2，由图乙可得：
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当开关S、S1断开，S2闭合时，[image: image116.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




滑动变阻器的接入电阻为2Ra，电流表示数为I4，由图丙可得：
[image: image117.png]USI,(R 2R )=044x(R +2R )



③；
由①②③组成一个方程组，解得：R1=2Ra④，Ra=2RL⑤．（3）当开关S、S1断开，S2闭合时，P在a，电流表示数为I3，由图丙可得：
[image: image118.png]



由①④⑤⑥组成一个方程组，解得：Ra=9Ω，RL=4.5Ω，R1=18Ω，U=9V．（4）如图丙，灯正常发光，此时灯消耗的电功率为：[image: image119.png]
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